

读懂传承竹编工艺的人文价值

特约评论员 蔡湛

在近两个小时内凭着自带竹篾和简单刀具进行现场制作,30名参加决赛选手纷纷使出“看家绝活”,竹篾、竹片、藤条在手指尖翻飞、穿梭,灵活娴熟地进行作品编织。构思新颖、造型独特且又具实用性的一批纯手工竹编作品脱颖而出,获得不同等级奖励。

茂名日报社全媒体日前报道的信宜市举办竹编大赛新闻,吸引读者与网友关注。历时两个多月的角逐,不仅挖掘竹编人才,激励竹编创新,发展竹编产业,而且传播竹编文化,传承工匠精神,蕴含弥足珍贵的生态与人文价值。

竹编大赛让竹编产业的绿色生态价值进入更多人视野。竹编产业不仅具有美化环境、减碳固碳、发展经济的作用,

而且可以满足人们对生态产品的需求,培育绿色低碳的生活方式。竹编是大自然赋予人类的绿色财富。在塑料垃圾的环境外溢对地球生态和人类健康造成严重威胁、各方积极寻找塑料替代品的语境下,在所有可代塑生物材料中,竹子的得天独厚优势得以凸显。竹子是优质的可再生、可降解、可循环的环保材料,而且兼备强度高、韧性好、硬度大、可塑性强等特点,其吸碳固碳能力也远超普通林木。竹编产业在坚持绿色发展、实现碳中和碳达峰的大背景下,得到国家和地方政府的大力支持,广东规划到2025年全省竹编产业综合产值达600亿元。信宜竹编经过多年发展,已由单一的竹器编织,发展成为以竹藤芒柳为原料,开发出竹藤、竹木、竹芒、藤铁、竹铁混合编

织的系列产品,在国内外市场具有较高声誉。在产业鼎盛时期,年产值近20亿元,出口额近2亿美元,不仅成为富民兴村的特色产业,而且传播了呵护环境绿色发展的生态价值理念。

信宜竹编大赛提升了竹编产业的文化价值。竹编是中国传统工艺中一颗璀璨夺目的明珠,是中华民族宝贵的文化遗产之一。信宜竹编已有100多年历史,入选广东省第五批非物质文化遗产名录。推动竹编产业高质量发展,关键在于提升产品的文化价值,让竹编成为巧夺天工的艺术品。目前信宜竹编每年有2亿多件出口世界各地,产品因文化含量不同价值不一,提升文化价值潜力巨大。信宜市从加强美术、设计、研发力量入手,开发更多新产品,使竹编从日常用

品向艺术观赏品、玩具等领域拓展,提升产品文化价值。举办竹编大赛,让各方能工巧匠聚集一堂切磋手艺、交流经验、激励创新,是提升竹编文化价值的务实有效路径。这次获得大赛桂冠的《双层竹篮》、《竹花瓶》两件作品,编织精巧、造型美观,凝聚了信宜竹编的精华元素,成为传承竹编文化的代表作,就是对创新提升文化价值的有力佐证。

竹编大赛让工匠精神熠熠生辉。在获奖产品令人赏心悦目的艺术魅力背后,是专注与坚守的匠心和把一件事情做到极致的韧性。信宜竹编从业人员20多万人,受益农户8万多家,竹编产业遍布20多个乡镇。近年来,信宜市和相关乡镇着力培训技术骨干,定期组织高手现场讲解传艺授道,培育了许多能工

巧匠。参加竹编大赛的选手,不仅有技艺老成的竹编工匠、心灵手巧的妇女,还有年轻的竹编艺术爱好者,甚至还有在帮助家人编织中练就一门手艺的在校学生。他们不仅现场创作竹篮、竹篓、竹笠等传统作品,而且还呈现竹花灯、竹花瓶、竹画竹袋等新产品,为古老竹编行业注入创新活力。创新产品异彩纷呈、竹编产业后继有人,不仅昭示了蓬勃发展的竹编产业背后的工匠精神,而且告诉人们在喧嚣的世界中不为浮华所惑,耐得住岁月寂寞,经得起时间雕琢,矢志不移,精益求精,锲而不舍,才能成就事业与梦想。

薪火传承,非遗筑梦。一场竹编大赛,不仅让我们领略非遗文化的精彩,更得到人文层面的有益启示。

热点评说

师德师风培训很有必要

梁栩(信宜)

为了进一步加强师德师风建设和法治教育,促进教师重德为师,爱岗敬业,依法治教,忠诚党的教育事业,努力建设一支师德优、业务精、作风正,能够让人民群众满意的高素质教师队伍,日前,信宜市教育局在全市范围内开展了“为党育人,为国育才”为主题的师德师风教育专题视频直播培训。

民族的希望在教育,振兴教育的希望在教师。教师从事的是光荣、崇高、无私的职业。教师的德才学识关系到素质教育的推进,关系到青少年的成长。抓好师德师风建设,建设一支业

务精湛、师德高尚、素质优良的教师队伍,是积极创建和谐社会的需要,是培养未来合格建设者与接班人的需要。高尚的师德师风和良好的形象是每一个教师做好教育工作的先决条件,这是时代的要求,也是教师在教育岗位上取得成功的力量所在。师德师风决定了教师对学生的热爱和对事业的忠诚,决定了教师执着的追求和人格的高尚。师德直接影响着学生的成长,教师的理想信念、道德情操、人格魅力直接影响学生的思想素质、道德品质和道德行为习惯的养成。高尚而富有魅力的师德就是一

部教科书,就是一股强大的精神力量,对学生的影响是耳濡目染的、潜移默化的、受益终生的。因此,针对师德师风建设中存在的、群众反映比较强烈的热点或突出问题,开展师德师风培训等教育活动很有必要。

教师是知识的化身,是智慧的源泉,是道德的典范,是人格的楷模,是学子人生可靠的引路人。是故,广大教师要注重修身立德,积极践行社会主义核心价值观,努力坚守职业道德与职业操守,自觉规范自身的从教行为,真正做到为人师表、行为世范。

画里话外

“新驴友”

图/文 陶小莫 童戈



如今,带着自家宠物“毛孩子”出游,已成为年轻人的一种新休闲方式。据相关机构统计,中国宠物产业经济已达到数亿元规模,年轻人对待自家的“毛孩子”不再只是单纯地饲养、休闲、陪伴,而是带着它们一起出游、一起社交。(新闻来源:北京青年报)

随着萌宠经济的发展,宠物类消费也越来越多元化,带着宠物一起去旅行就是其中新兴的一种。在这个生活快节奏时代,不少年轻人独自在外地奋斗打拼,他们也需要情感的慰藉,养宠物则是获得亲密关系和心灵抚慰的一种快捷方式。比起复杂的人际关系,养宠物似乎更能够让人快速放松下来,体验幸福感。然而由于当前宠物旅游业还处于初级发展阶段,宠物旅游市场还有待完善,例如还需要更多宠物友好型的交通、酒店、景区等,才能让宠物出行更加便利。

今日笔谈

让斑马线成为安全文明线

王如晓(市区)

美丽的斑马线,平安有序过马路的人流,应该是城市一道亮丽的风景线。但目前我市城区不少斑马线上常常可见行人通过路口或者横穿马路时低头看手机,有的上下课的学生还在斑马线上嬉闹,这种种不良行为不但影响了交通秩序,还容易引发交通事故。这种现象不得不引起我们的重视和反思。

随着城市的发展,汽车不断增多,红绿灯、斑马线也随之增多。特别是节假日、上下班高峰时段和学生上下课时段,交通安全问题更加复杂,如何安全通过斑马线是摆在广大市民尤其是司机、家长及学生面前的重要课题。

斑马线上司机礼让行人,交通安全法早有规定。即是当机动车前方有行人通过斑马线或正准备踏上斑马线时,机动车应该礼让行人,待行人通过斑马线后方可通过。机动车与行人抢道未停车让行的,属于违法行为,应当处罚。但是,长期以来,过路行人有一种定势思维就是:行人弱,机动车强,机动车礼让行人,司机任何时候都要礼让行人,出事故司机必须负责。所以,如此思维误区造成有的行人在过红绿灯、斑马线

时有恃无恐,旁若无车,低头看手机甚至闯红灯,险象环生。

为了确保斑马线上的交通安全,福建厦门市、浙江温州市等地市对“任性过街”早已立下规矩,对违规行人进行处罚,最低罚款50元,最高罚200元,此举收到了立竿见影的效果。

手机里的风景再美,少了安全都是浮云。在相关法律法规存在空白的情况下,地市层面尝试制定安全法规有其必要性。文明其表,制度其里。在某种意义上,以立法为契机,可以唤醒文明意识,倒逼道德提升,继而在长期的执行中形成习惯,促进某一方面的善治。在当前我市未实施处罚违规行人的实际情况下,笔者认为,城市交通安全管理:一靠智能化建设,二靠广大群众共建共享共治,三靠加强宣传教育及惩罚。在宣传教育方面,媒体在加强正面宣传外,对违法违规典型行为要进行曝光,营造安全出行良好舆论氛围。在新学期开学之际,所有学校的领导、老师、家长必须借机对学生进行一次完整内容的交通安全教育,共同营造一个平安顺畅的交通环境,确保师生、家长出行安全。

值得欣慰的是,在每学期开

学前或寒暑假来临前,我市有不少学校积极与交警部门联系,联合开展交通安全主题教育活动。在学校操场或交通现场,交警实况模拟安全通过斑马线、等待绿灯通行、观察车辆安全快速通过等场景,让学生受到生动形象的教育。有的学生高兴地说:“通过交警叔叔现场演示,我了解到过斑马线的时候一定要先左右观察来往车辆,确认安全之后再通过。不要横穿马路,更不要斑马线上嬉闹玩耍。”据笔者了解,现在不少学校成立了“少年交警队”,充分发挥“小手拉大手”的作用,积极参加交警组织的各种形式的活动,协助交警叔叔营造安全、畅通、有序的交通环境。同学们在交警队员或家长、老师的陪同指导下,在红绿灯处、斑马线处指挥行人过马路,用汗水换来切身的体验,受到很好的教育和锻炼。学生们通过与交警叔叔,与自己的长辈、亲人,与老师等一起接受交通安全教育,以“小手拉大手”,“学生带动学生”的方法,互相受到教育和熏陶,共同构筑交通安全文明的阵地和氛围。

让我们共同努力,人人参与,使斑马线成为“好心之城”亮丽的风景线,安全文明线。



实干成就未来 奋斗创造历史

茂名市文明办 宣

拍卖公告

受委托,定于2023年10月12日上午10时在茂名市电白区行政服务中心三楼会议室联合公开对位于茂名市电白区小良镇小良圩正街24宗地块(用地编号XLJZZF-01,已规划成A类A1-A8、B类B1-B8、C类C1-C8共24块城镇住宅用地,详见规划图)的土地使用权进行整体拍卖;土地使用权面积约:2664㎡;起拍价:1002.11万元;保证金:100万元。

有意竞买者请于2023年10月11日下午4时前将保证金汇入指定账户(以到账为准)。户名:茂名市电

白区公共资源交易中心;开户行:中国建设银行股份有限公司电白凤凰大道支行;联行号:105592308141;账号:44001690842059001388-00101。看样时间:自公告日起,看样地点:标的物所在地。详细资料备案。拍卖行电话:18819851528(何先生)、交易中心电话:13428165993(杨先生)

茂名市电白区公共资源交易中心
广东车德比富拍卖有限公司
2023年9月7日